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Dana jest kratownica płaska izostatyczna o schemacie i obciążeniu  mechanicznym 

i niemechanicznym jak na rysunku. Należy: 

•Sprawdzić warunek ilościowy i jakościowy geometrycznej niezmienności układu. 

•Wyznaczyć siły osiowe w prętach wywołane zadanym obciążeniem.

•Zaprojektować wstępnie przekroje prętów tak by wystąpiły pręty o przynajmniej 2 różnych 

polach przekroju poprzecznego. 

•Obliczyć wartości zaznaczonych przemieszczeń od obciążenia.

W obliczeniach przyjąć:

• średni współczynnik obciążenia gf=1.5

• wytrzymałość obliczeniową stali fd = 215 MPa,

• współczynnik sprężystości podłużnej E = 205 GPa,

• współczynnik rozszerzalności termicznej 

aT = 0.000012/OC.

Dane:   

F1 = 15 kN; F2 = 12 kN;

DT1 = 10 oC; DT2 = -20 oC; 

DL1 = 2cm; DL2 = -3 cm;

Dr1 = 4 cm; Dr2 = 5 cm;

kd = 0,5 EA/m

Obliczenie przemieszczeń w kratownicy
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Dane:   

F1 = 15 kN; F2 = 12 kN;

DT1 = 10 oC; DT2 = -20 oC; 

DL1 = 2cm; DL2 = -3 cm;

Dr1 = 4 cm; Dr2 = 5 cm;

kd = 0,5 EA/m

Modelowanie kratownicy w Robocie

Wprowadzanie konstrukcji do programu Robot

podzielimy na 2 etapy.

W pierwszym etapie zamodelowany układ będzie

obciążone tylko wpływami mechanicznymi i siłami

jednostkowymi na kierunku szukanego przemieszczenia.

Podpora sprężysta może być zastąpiona podporą

przegubowo przesuwną.

W tym etapie odczytujemy tylko siły osiowe i reakcje

od tych 3 przypadków obciążeń;

1. Ciężar własny (przypadek obciążenia nie jest

rozpatrywany, ale należy go wprowadzić)

2. F

3. Delta 1

4. Delta 2
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3. Rozwiązanie kratownicy od obciążenia jednostkowego

na kierunku szukanego przemieszczenia

Obliczenie przemieszczeń w kratownicy

Sd = -VB = -0,75 kN

Sd = -VB = -0,25 kN
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Dane:   

F1 = 15 kN; F2 = 12 kN;

DT1 = 10 oC; DT2 = -20 oC; 

DL1 = 2cm; DL2 = -3 cm;

Dr1 = 4 cm; Dr2 = 5 cm;

kd = 0,5 EA/m

Modelowanie kratownicy w Robocie

W drugim etapie zamodelowany układ będzie

obciążone dodatkowo wpływami niemechanicznymi.

1. Ciężar własny

2. F

3. Delta 1

4. Delta 2

5. Temperatura

6. Błędy montażu

7. Osiadanie podpór

Prętom zadamy zaprojektowane profile

i zamodelujemy podporę sprężystą.

W tym etapie odczytujemy wartości szukanych

przemieszczeń D1
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2. Wstępne projektowanie prętów

Obliczenie przemieszczeń w kratownicy
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4.1 Obliczenie szukanych przemieszczeń od obciążenia danego

Oznaczenie 

pręta

𝐸𝐴 𝐿 𝑘𝛿 𝑁𝐹 𝑁1 𝑁2
𝑁𝐹∙𝑁1

𝐸𝐴
∙ 𝐿/kN 𝑁𝐹 ∙ 𝑁2

𝐸𝐴
∙ 𝐿/𝑘𝑁𝑚

kN m kN/m kN kN kN m -

1-2 45 920 4 - 12 0 0 0 0

1-A 50 635 3 - -6 0,75 0,25 -0,00027 -0,000089

1-B 50 635 5 - -15 -1,25 0 0,00185 0

A-B 45 920 4 - 12 1 0 0,00104 0

2-B 50 635 3 - 0 0 -0,25 0 0

Więź 

sprężysta
25317,5 -9 -0,75 -0,25 0,000027 0,0000089

0,0029 0
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4.2 Obliczenie szukanych przemieszczeń od zmian temperatury

Oznaczenie 

pręta

𝛼𝑇 𝐿 ∆𝑇𝑂 𝑁1 𝑁2 𝑁1 ∙ 𝛼𝑇 ∙ ∆𝑇𝑂 ∙ 𝐿/𝑘𝑁𝑚 𝑁2 ∙ 𝛼𝑇 ∙ ∆𝑇𝑂 ∙ 𝐿/𝑘𝑁𝑚

/OC. m kN/m kN kN m -

1-2 0.000012 4 0 0 0 0 0

1-A 0.000012 3 0 0,75 0,25 0 0

1-B 0.000012 5 10 -1,25 0 -0,00075 0

A-B 0.000012 4 0 1 0 0 0

2-B 0.000012 3 -20 0 -0,25 0 0,00018

-0,00075 0,00018
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4.3 Obliczenie szukanych przemieszczeń od błędów montażu i osiadania 
podpór

Oznaczenie pręta
∆𝐿 𝑁1 𝑁2 𝑁1 ∙ ∆𝐿/𝑘𝑁 𝑁2 ∙ 𝛼𝑇 ∙ ∆𝑇𝑂 ∙ 𝐿/𝑘𝑁𝑚

m kN kN m -

1-2 0 0 0 0 0

1-A -0,03 0,75 0,25 -0,0225 -0,0075

1-B 0 -1,25 0 0 0

A-B 0,02 1 0 0,02 0

2-B 0 0 -0,25 0 0

-0,0025 -0,075

Oznaczenie pręta
∆𝑟 𝑅1 𝑅2 −𝑅1 ∙ ∆𝑟/𝑘𝑁 −𝑅2 ∙ ∆𝑟/𝑘𝑁𝑚

m kN kN m -

HA -0,05 1 0 0,05 0

VB -0,04 0,75 0,25 0,03 0,01

0,08 0,01


